

# 佛教儿童故事

## 文陀竭王贪欲惹祸

过去劫的时候，有一位国王，名叫文陀竭。他降生的方式很是奇特，是从母亲头顶生出来的。长大成人后，便做了遮迦越王。他统治的地方很大，而且本身又有七宝法术。遮迦越王的内宫也很兴旺，他有一千个王子，同时主管着四方天下。就这样相安无事的过了几千年。

也许是平静日子过久了，遮迦越王没事的时候常常暗想：“我拥有四方天下，国家人丁兴旺，粮食富足，这一千个王子个个都是相貌堂堂，勇猛雄健，可真是什么也不愁了。”想到这儿，他忽发奇想，心道：“我在人间有这么大的权力，能不能向上天发一道命令呢？”他想着想着，竟然真的向上天发令道：“天上的人们听着，我要你们为我的国家下七天七夜的金银雨，让我的臣民们发些意外之财吧。”

谁知，当他下完命令时，上天果然便听从吩咐，连下了七天七夜的金银钱物。不用说，全国的百姓当然是高兴万分啦。

当然，遮迦越王的心里更是得意非常。然而，人的欲念是无穷尽的，他这时又想到：“听说周围几个国家的人民，也同样安居乐业，生活宁静富足，我何不一并将其占领了，这样我的国家不是更大了吗？”

想到这儿，他便集合了精兵强将，祭起了七宝法术，带着军队飞到周围诸国，很快便降服他们，以自己国家的礼治法度治理归降诸国。

这样又过了几千年。

一日，文陀竭王又想到：“我现在有阎浮提国二十八万里，又有俱耶尼国三十二万里，弗于逮国三十门万里，地方也算够大的了。可听说北方有个鲈单越国，地方很大，人民安乐，我何不去看看呢？对了，还听说那没有贫富之分，没有奴主尊卑，人人都平等一致，我何不带人到那里去，吃他们的，穿他们的，这才称心呀。”

他便又集合军队，祭起法术，一齐飞入鲈单越国。

到那里一看，山清水秀，果真景致不凡。又往前飞，便见到了遍地洁白如雪的自生自长的无数稻米。文陀竭王和众人下来取米煮饭吃，果然非常香甜，也不见有人来管。吃完后众人又往前飞，又看见了大片树林，树上结满了自然生长的衣服珍宝和瓔珞金银。大王便问身边的边关大臣，是不是已经到达了那个国家的腹地。大臣答是。

来到其国的都城，文陀竭王傲然率兵进城，国中的臣民百姓皆臣服迎接。就这样，文陀竭王又轻易地得到了鲈单越国四十万里国土。

又过了几千年，文陀竭王又萌了新的贪欲之念，暗暗想道：“我现在拥有四方天下，可以说想怎么样便怎么样。如今人间的富贵也享用尽了，我何不上须弥山去。到山顶三十三天的天帝所居之处去住住，也享受一下做天神的乐趣。”

越来越贪婪的文陀竭王打定主意，便集合百官，祭起七宝法术，一起到了须弥山，走进了天帝的住所。

到了须弥山山顶帝释天所居忉利天天宫，帝释天见文陀竭王率众来到，便下座相迎，慈祥谦和地施礼道：“久闻大王功德无量，相见之心早已有之，今日相见，果然是吉人天相。”

文陀竭王也向帝释天请安问好。帝释天牵着他的手来到宝座前，让出自己座位的一半，与他一同就座。文陀竭王志得意满，更加忘忽所以了，坐下便左右环顾四下不住打量。他见周围服侍的使女们个个美貌非凡，不由得心中暗说道：“我在人间拥有四方天下，要天下全银财宝都办得到，这会儿要让天上的帝释天死掉，由我来取代帝释天的位置多好呀！治理上天不也同治理人间国土一样么？可天上的荣华与享乐，人间是得不到的。”

他刚想到这里，就觉得身不由己地离开了须弥山，稀里糊涂地回到了自己的国家。他一回到宫中就得了疾病，治了很久也不见好，反倒越来越厉害，最后竟卧床不起了。

一天，一位大臣悄悄问国王：“您的病未见起色，是不是得罪了天神？莫不是您去须弥山时，想取代帝释天的地位？”

文陀竭羞愧地回答道：“你说的一点儿也不错：当时我是一时贪心所欲，有了那样的非分之想，现在真是后悔啊！”

说来奇怪，他刚有了悔过之心，便觉病轻了许多。一起身，竟能下地了，但走路还是不稳，晃晃悠悠如婴儿学步似的。

文陀竭王想到这次的遭遇，心里追悔不及，感叹地说：“人真是没有知足时候，不管获得多少，总要去占有新的东西。这样必然会惹祸上身，我这次不就是个例子吗？世间的随遇而安，无欲知足的人是太少了。”

佛说：“文陀竭王就是我的前身。”

摘自《佛教经典—天神的故事》